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 المحاضرة الرابعة 
 في الدفاتر المحاسبية ماليةـتسجيل وتبويب العمليات ال

 

 : هناك نوعان من الدفاتر المحاسبية  أنواع الدفاتر المحاسبية

 

 

  

 

                    

 ختيارية                        دفاتر إ                                                  ) قانونية(دفاتر إلزامية                 

                                                                                            

 

                                                                          

 دفتر الاستاذ            دفتر المسودة                    دفترالجرد     الرسائل      دفتر صور   دفتر اليومية

 

 :  التسجيل في دفتر اليومية –أولاً 

يعتبر دفتر اليومية من مجموعة الدفاتر الإلزامية، حيث نص قانون التجارة على وجوب مسك دفتر يومية في     

بيوم وذلكك وفكا التسلسكل الزمنكي ل كدو  تلكك  المنشآت الاقتصادية، تسجل فيه العمليات المالية أولاً بأول ويوماً 

هكد  التأ يكد علكى ، وبالثبوتيكات التكي تد كد صك ة الإ بكاتت. ويستند في عملية التسجيل إلى المستندات والعمليا

الشطب أو ال ك أو المسح أو أية تغييرات قد تثير الشك حول صك ة الإ بكات  يجوز فيه لذلك فلاص ة التسجيل، 

ها وفككا إذا لسككبب مككا وقعككا بعكك  ا اطككاي فككي التسككجيل، فهنككاص أسككاليب و ككر  لتصكك ي فككي دفتككر اليوميككة، و

 : التالية يجب توفر الشرو  ليستوفي دفتر اليومية شكله القانوني و ا صول الم اسبية.

 ترقيم صف اته بشكل متسلسل .  ◄

 .المصادقة عليه واتمه بخاتم م كمة البداية المدنية ◄

 رص فراغات فيما بينها و ذلك دون حشو فيما بين ا سطر أو  تابة هوامش . إ بات القيود اليومية دون ت ◄

 دفتر اليومية الشكل التالي : صف ة أاذت 

 

رقكككم  البيان            المبالغ          

 القيد

 رقم صف ة

 ا ستاذ

 التاريخ

 نةدائال   ة مدينال

××× 

 

 

 

××× 

××× 

 

××× 

 

 

 

 

 

××× 

××× 

 من   حـ/ .......  

 لى حـ/.....إ              

    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 من مذ ورين       

 حـ/ ....        

 حـ/ ....          

 إلى مذ ورين       

 حـ/ ....           

 حـ/ ...           
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 تالي :الشكل الأما عملية التسجيل في دفتر اليومية فتتم على 

سكم ال سكاب أعلكى نفكا السكطر فكي حقكل االبيكان   ويسكجل .المخصص لهكا قل الفي  المبالغ المدينةتسجل  (1

    مسبوقاً بالرمز من حـ/ ... المدين الذي تأ ر بالعملية

  وت تها أسم ال سابات ومبالغها. من مذكورينأما إذا تأ ر الطر  المدين با ثر من حساب، نستخدم عبارة 

سكم ال سكاب أعلكى نفكا السكطر فكي حقكل االبيكان   ويسكجل .المخصكص لهكا قل الفي  لغ الدائنةالمباتسجل  (8

 . مسبوقاً بالرمز الى حـ/ ...الدائن الذي تأ ر بالعملية 

  وت تها أسم ال سابات ومبالغها. إلى مذكورينأما إذا تأ ر الطر  المدائن با ثر من حساب، نستخدم عبارة 

 . القيد ت البيان  على سطر مستقل مالية التي يعكسها القيد في حقل ااشرح مختصر للعملية ال يكتب (2

 هذا الخكط لا يمتدو  ي يتم فصل القيد عن القيد التالي   حقل البيان فقطفي ت ا شرح القيد  أفقي  خطيوضع  (4

 إلى ال قول ا ارى وااصة حقلي المبلغ . 

 يسجل رقم تسلسل القيد في ال قل المخصص له .  (5

 خ إ بات القيد في ال قل المخصص لذلك . يسجل تاري (6

ر ا، يخصككص لكككل حسككاب صككف ة مسككتقلة تااككذ رقككم م ككدد، يتكككرر مككع تكككرا سككتاذ صككف ة فككي عمككود رقككم (7

 ال ساب في قيود اليومية، وذلك لتسهيل عملية الترحيل الى صف ة الاستاذ لل ساب المختص.

 

 :  تمرين

 بالعمليات التالية :  4102الال شهر نيسان عام  التجارية وسام أعمالهابدأت منشأة الشام لصاحبها التاجر 

 ل.س في صندو  الم ل .  0111111بدأ عمله التجاري بأن وضع من أمواله الخاصة مبلغ  0/2في   0

 . نقداً  ل.س  001111للم ل بقيمة  أ ا  تاشتر 4/2في   4

  عن  ريا الصندو  ل.س 011111بضاعة بمبلغ  تاشتر 3/2في   3

 من الصندو  وضعها في ال ساب الجاري في المصر  .  0011111مبلغ  وسام اجرس ب الت 2/2في   2

 ل.س.  301111بضاعة على ال ساب من التاجر فادي بقيمة  تاشتر 0/2في   0

 نقككداً ل.س  001111اسككتلم منككه  منهككا  ،عككامر ل.س إلككى  التككاجر 211111بضككاعة بمبلككغ  اباعكك 0/2فككي   0

 بموجب شيك في المصر والباقي 

 .  نقداً ل.س  411111فادي مبلغ إلى  داسدتم   01/2في   7

 والباقي على ال ساب .  نقداً ل.س  21111 منهال.س  021111بضاعة إلى  سامر بقيمة تم بيع   00/2في   2

 بموجب شيكفادي   المست ا للتاجرد اسدتم   41/2في   9

 .نقداً  سامر المتبقي عليه الزبونسدد  40/2في   01

 التالية :المصاريف  ا المنشأةدفع 31/2في   00

ومصككاريف دعايككة  .نقككداً ل.س  001111وأجككور عمككال مبلككغ نقككداً  ل.س  01111مصككاريف  هربككاي   04

 .لمصر بموجب شيك على ا 011111وإعلان مبلغ 

 .السابقة في دفتر يومية م لات الشامإ بات اتسجيل  القيود اليومية اللازمة للعمليات  المطلوب :
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 : الحل 

 م لات الشامدفتر يومية                                   

 المبالغ        
 انــيـــالب                       

رقمممم  

 القيد

 صفحة    رق 

 الأستاذ

 التاريخ

 الدائنة المدينة

0111111  

0111111 

 من حـ/ الصندو 

 إلى  حـ/ رأس المال         

 إيداع المبلغ في الصندو  لبدي العمل التجاري

 

0 

0 

4 
 

1/4 

001111  

001111 

 من حـ/ ا  ا     

 إلى حـ/ الصندو           

 نقداً  شراي أ ا  للم ل       

 

4 

3 

0 
 

8/4 

011111  

011111 

 المشترياتمن حـ/

 إلى حـ/ الصندو           

 شراي بضاعة نقداً              

 

3 

2 

0 
 

2/4 

0011111  

0011111 

 من حـ/ المصر     

 ندو  إلى حـ/ الص         

 إيداع المبلغ في المصر    ساب جاري

 

2 

0 

0 
 

4/4 

301111  

301111 

 المشترياتمن حـ/     

   فاديا  المورد إلى حـ/         

 شراي بضاعة على ال ساب        

 

0 

2 

0 
 

5/4 

 

001111 

401111 

 

 

 

211111 

 من مذكورين       

 حـ/ الصندو        

 حـ/ المصر        

  المبيعاتإلى حـ/              

 نقداً وبشيكبيع بضاعة        

 

 

 

0 

 

0 

0 

7 

 

 

 

6/4 

411111  

411111 

 فاديالمورد من حـ/ 

 إلى حـ/ الصندو           

 دفعة نقدية لفاديسداد        

 

7 

0 

0 
 

11/4 

 

21111 

011111 

 

 

 

 

021111 

 من مذكورين     

 حـ/ الصندو        

 الزبون سامرحـ/        

 مبيعاتإلى حـ/ ال         

 بنقداً وعلى ال سا بيع بضاعة       

 

 

 

2 

 

0 

2 

7 

 

 

 

 

15/4 

001111 

 

 

 

001111 

 فادي المورد من حـ/

 مصر إلى حـ/ ال         

 بشيك سداد المتبقي إلى فادي             

 

9 

0 

0 
 

81/4 

011111 

   

 

011111 

 

 من حـ/ الصندو     

 سامر الزبون حـ/إلى                 

 نقدا سداد سامر للمتبقي عليه              

 

01 

 

0 

2 

 

85/4 
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01111 

001111 

011111 

 

  

 

 

 

411111 

011111 

 من مذكورين       

 حـ/ مصاريف  هرباي       

 رواتب وأجور عمالحـ/        

 دعاية وإعلانحـ/        

  مذكورين إلى          

 حـ/ الصندو               

 حـ/ المصر              

 وبشيك نقداً  دفع المصاريف      

 

00 

 

9 

01 

00 

 

0 

0 

 

21/4 

 

 إلى الحسابات في دفتر الأستاذ )تبويب العمليات المالية( من دفتر اليومية الترحيل –ثانياً 
لكل  بعد تسجيل العمليات المالية في دفتر اليومية يتم تصنيفها وتبويبها في حسابات مختصة بحث يكون 

  .حل إليه كل العمليات المتعلقة بهحساب صفحة خاصة في دفتر الأستاذ ير 
 تجم  ينظم بحيث يكون في كل صفحة من صفحاته حساباً مستقلً  تياريةمن الدفاتر الاخهو  :دفتر الأستاذ 

)ترحل إليه كل مبالغ  ، فمثلً تخصص الصفحة الأولى لحساب الصندوقفيه العمليات المتصلة به
لعمليات ابات التي تأثر بها الصندوق من واق  القيود المسجلة في اليومية بحيث يمكن معرفة كل االحس

رأس لحساب مثلً الثانية الصفحة و  يمّكن من معرفة رصيد هذا الحساب مباشرة(التي تأثر بها الصندوق و 
 لجمي  الحسابات الذي وردت في اليومية النظامية.بالتسلسل  ....المال وهكذا

 وطرف دائن )له(  طرفين، طرف مدين )منه( ألف الحساب في دفتر الأستاذ من يت
 ويأخذ عموماً الشكل التالي )مثلً حساب الصندوق(:

 إلى )دائن(                          حـ/ الصندوق                         )مدين(من            

  يختار ال  البيان  المبلغ  تاريخال  البيان  المبلغ
      

  ملحظة : للتبسيط يمكن عرض الحساب على شكل حرفT كماهو موضح  
 أسم الحساب                   إلىحـ/ .....  من                                      
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 عملية الترحيل على الشكل التالي :

ستاذ بعد إ بات القيود في اليومية مباشرة ويتم البدي بأول قيد من القيود دفتر ا تم الترحيل من دفتر اليومية إلى ي 

 التي سجلا بتاريخ معين،

ويكتكب الاسكتاذ المخكتص  في الطر  المكدين مكن القيكد إلكى الجانكب المكدين مكن ال سكاب ال ساب مبلغ ينقل  ◄

 .ز إلى حـ/ ...مسبوقاً بالرم أو الطر  الدائن من القيد الم اسبي المقابل له الطر  الثاني

بككدون تعككداد  إلممى مممذكوريندائن مككن القيككد فيكتفككى بكتابككة عبككارة وإذا  ككان يوجككد عككدة حسككابات فككي الطككر  الكك

 ال سابات.

ويكتككب  حسككاب الاسككتاذ المخككتص فككي الطككر  الككدائن مككن القيككد إلككى الطككر  الككدائن مككن ال سككاب مبلممغ ينقككل ◄

 حـ/.... المقابل له من القيد مسبوقاً بالرمز من الطر  المدين

بككدون تعككداد  مممن مممذكورينمككدين مككن القيككد فيكتفككى بكتابككة عبككارة وإذا  ككان يوجككد عككدة حسككابات فككي الطككر  ال 

 ال سابات.

 وهكذا تتم عملية الترحيل لكافة القيود الى حساباتها الم تصة في دفتر الاستاذ قيد بعد أار  ◄

 : ولشرح آلية الترحيل نسوق المثال التالي

 :   ةالتالي ودلنفترض لدينا القي

 001111بمبلغ  بيع بضاعة نقداً تم     0/0في  -0

 من حـ/ الصندو          001111                

 إلى حـ/ المبيعات      001111                                         

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                 

 وعلى ال ساب نقداً  21111منها  021111للزبون عامر بمبلغ  بيع بضاعة تم    0/0في   -4

 من مذ ورين                                              

 حـ/ الزبون عامر 01111                                

 حـ/ الصندو   21111                                  

 إلى حـ/ المبيعات 021111                                        

   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 نقداً وعلى ال ساب 011111منها  401111من المورد  ماجد بمبلغ  شراي بضاعة     01/0في  -3    

 من حـ/ المشتريات 401111                      

 إلى مذ ورين                                

 حـ/ الصندو   011111                             

 حـ/  الموردين ا ماجد   001111                               

 

 وبشيك نقداً  التالية  المصاريف ا المنشأةدفع         41/0في           -2    

 

0111  

00111 

01111 

 

  

 

 

 

41111 

01111 

 من مذكورين       

 حـ/ مصاريف  هرباي       

 رواتب وأجور عمالحـ/        

 دعاية وإعلانحـ/        

  مذكورين إلى          

 حـ/ الصندو               

 حـ/ المصر              
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 :تتم عملية الترحيل إلى حـ/ الصندوق كمايلي -
البيان حقل ، وفي لحساب الصندوق الجانب المدين إلى /151111مبلغ/  يرحل 1/5في  يد الاول:من الق -

 .)إلى حـ/ المبيعات( وذلك لبيان الطرف الثاني للعملية الذي تأثر بالعملية المالية يسجل الطرف الثاني للقيد
لحساب  نب المدينالجا إلى ) مايخص الصندوق فقط( 01111يرحل مبلغ  5/5في : القيد الثانيمن  -

( بمايخص )إلى حـ/ المبيعات الذي تأثر بالعملية البيان يسجل الطرف الثاني للقيدحقل الصندوق، وفي 
 .وذلك لبيان الطرف الثاني للعملية الصندوق فقط 

الصندوق في الجانب الدائن من القيد ومايخصه هو مبلغ حساب أن نلحظ  11/5في : من القيد الثالث -
يرحل هذا المبلغ إلى الجانب الدائن من حساب الصندوق ويكتب بجانبه الطرف المدين لذلك  111111

من حـ/ المشتريات( ما يخص حساب الصندوق من صفقة المشتريات  111111المقابل له من القيد )
 فقط ترحل لحسابه 111111هو

  :من القيد الرابع
لذلك يرحل هذا المبلغ  01111ايخصه هو مبلغ أن الصندوق في الجانب الدائن من القيد ومنلحظ  01/5في 
 مذكورين(                  المدين المقابل له من القيد) من  ويكتب بجانبه الطرفالجانب الدائن من حساب الصندوق  إلى

 ويظهر حساب الصندوق كما يلي:  
 لى)دائن(إ لصندوق                    حـ/ ا                            من )مدين(    

  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ
151111 
01111  

 1/5   إلى حـ/ المبيعات
 5/5   لى حـ/ المبيعاتإ

111111 
01111 

 11/5 من حـ/ المشتريات 
 01/5      من مذكورين 
 
 
 

  في صفحة حساب المبيعاتأما  -
البيان يسجل  حقلبيعات، وفي الجانب الدائن لحساب الم إلى /151111لمبلغ / القيد الاول من فيرحل -

 العملية الذي تأثر بالعملية الطرف الثاني من القيد )من حـ/ الصندوق( لبيان الطرف الثاني
البيان يسجل  حقلالجانب الدائن لحساب المبيعات، وفي  إلى 101111مبلغ : يرحل ثانيالقيد المن   -

  ( مذكورين)من  المدين من القيدالطرف 
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 إلى)دائن(         حـ/ المبيعات                              من )مدين(         
  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ

  151111 
 101111  

 1/5 من حـ/ الصندوق
 5/5     من مذكورين

 
 من ثم تأتي عملية ترصيد الحساباتو  لبقية الحساباتعملية الترحيل وهكذا تتم 

 ترصيد الحسابات :  –رابعاً 

عملية ترصيد ال سابات على ا غلب في نهاية الفترة الم اسكبية، وذلكك عنكد اسكتخراح ال سكابات الختاميكة.  تتم 

ويمكن أن تجرى عملية الترصيد لل سابات أو  ي منها عند رغبة المنشأة أو حاجتها لمعرفة رصيد حساب أحكد 

 المدينين أو الدائنين أو رصيد الصندو  . 

أو هو المتمم  ال ساب المدين والدائن الفر  بين  رفي هو والرصيدالرصيد له،  ترصيد ال ساب يعني معرفة

  .ال سابي للجانب ا قل من  رفي ال ساب
 * آلية الترصيد :

ي سب الفر  بين  رفي ال ساب ويوضع  رفي ال ساب يجمع  رفي ال ساب ويوضع المجموع ا  بر أسفل  

 في الجانب ا قل باعتباره متمماً له .

 : وفق الخطوات التالية  عملية الترصيد تت

المكراد ترصكيده، يتكرص سكطرين فكي جكانبي ال سكاب   Tبعد عمليكة الترحيكل لككل القيكود إلكى حسكاب الاسكتاذ  0

 لكتابة الرصيد  م يوضع اط أفقي في  رفي ال ساب يسمى اط الجمع .

 . برا تجمع المبالغ في  لٍ من جانبي ال ساب ويثبا في  لا الجانبين الرقم   4

 الأصمرر ويوضكع فكي الجانكب همو الرصميد م يطرح المجموع ا صكغر مكن المجمكوع ا  بكر ويككون الفكر    3

وذلككك لت قيككا التككوازن أو التسككاوي بككين جككانبي ال سككاب. وعلككى ذلككك يمكككن أن يمقككال إن الرصككيد هككو المككتمم 

 ال سابي للمجموع ا صغر لكي يساوي المجموع ا  بر.

 ويظهر في الجانب المعا ا له ا أي في الجانب ا صغر  كبرالرصيد أس  الطرف الأيأاذ   2

للدلالكة علكى إنتهكاي  خطمان أفقيمان متواايمانبعد إنتهاي عملية الترصيد يوضع في الطرفين وت ا المجمكوع   0

 عملية الترصيد في تاريخ معين. 

فكذذا  كان  المطكابا لكهالطبيعكي يتم ذلك بنقكل الرصكيد إلكى الجانكب اأاكر أي يعكاد إلكى جانبكه  نقل الرصيد :   0

ويسممى رصميد ممدور أو رصميد الرصيد مديناً يعاد إلى الجانب المدين وإذا  ان دائناً يعاد إلى الجانب الكدائن 

  .منقول
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ترحل  ما سبا ذ ره إلكى  ،في حال تم تسجيل قيود جديدة في اليوميةوذلك إعادة فتح ال ساب بعد ترصيده عند و

 جمعه مع مبالغ الجهة التي نقل إليها عند ترصيد ال ساب مرة  انيةال سابات المعنية وبالطبع يتم 

 

 :  كما يلي أنواع من الحساباتثلاث يمكن أن نتوصل نتيجة لعملية الترصيد إلى   

مكن مجمكوع المبكالغ فكي الجانكب  المدين أكبمرعندما يكون مجموع المبالغ في الجانب  مدين : رصيده حساب (1

جانكب الككدائن  كي يكتمم مجمكوع المبكالغ فيككه حتكى تسكاوي مجمكوع المبكالغ فككي الكدائن. ويظهكر الرصكيد فكي ال

 .  ويسمى رصيد مدينالجانب المدين . 

مجمكوع المبكالغ فكي الجانكب  مكن المدائن أكبمر: عندما يككون مجمكوع المبكالغ فكي الجانكب دائن رصيده حساب (8

ويسمى رصيد ع في الجانب الدائن يظهر الرصيد في الجانب المدين ليتمم مبالغه  ي تساوي المجمو، المدين

 دائن . 

مجمكوع المبكالغ فكي الجانكب المكدين  تسماو يكون ال ساب مقفلاً ، أي لا رصيد له وذلك عند حساب مقفل :  (2

 مع مجموع المبالغ في الجانب الدائن . 

 بالتطبيق على المثال السابق سوف يظهر حـ/ الصندوق عند ترصيده كمايلي 

 إلى)دائن(                     حـ/ الصندوق                           من )مدين(            
  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ

 151111 
01111  

 إلى حـ/ المبيعات
 لى حـ/ المبيعاتإ

111111 
01111 

 
001111 

 من حـ/ المشتريات 
 من مذكورين 
 

 رصيد مدين
 المجموع 111102

  )منقول(مرحل رصيد    
 المجموع 111102

001111  

و الرصيد هو وبالتالي فإن الفرق أ 101111دائن مج الجانب ال <  021111: أن مج الجانب المدين نلاحظ 
ليكون المتتم الحسابي وليصبح مجموع  ويسمى رصيد مدين يظهر في الجانب الدائن )الاصغر( 111111
 021111الطرفين 

وذلك بفتح الحساب من جديد لتعاملات مالية  المطابق لطبيعته. دينثم يدور الرصيد بنقله إلى الجانب الم
 جديدة تخص مرحلة جديدة.
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 :مثال 

     4011111 وضكككع منهكككا ل.س 2111111بكككرأس مكككال  بكككدأ التكككاجر سكككعيد عملكككه التجكككاري 4102/ 0/0  فكككي

 أودعها صندو  المشروع .  والباقي بالمصر 

 المبلغ نقداً .ودفع  401111اشترى أ ا اً قيمته    0/0في  -

 نقداً ل.س   711111  من المورد وليد بقيمة اشترى بضاعة   9/0في  -

   301111 بقيمة للزبون سمير اعلى ال ساب باع بضاعة با جل  00/0في  -

   نقداً  المست ا عليه الزبون سمير سدد  41/0في -

 المطلوب: ندو  في الص نقداً ل.س أودعها  011111مبلغ ب همالرأس  قام سعيد بزيادة 31/0في  -

 تسجيل العمليات السابق في دفتر يومية التاجر سعيد )يومية نظامية( -

 1/8وإعادة فتحها أصولا في 21/1تصوير الحسابات اللاامة في دفتر الأستاذ وترصيدها في   -

 الحل :
     0110دفتر يومية التاجر سعيد لعام                                 
   المبالغ         

 البيـــــــان                  
رقم 
 القيد

رقم صفحة 
 الأستاذ

 التاريخ
 إلى )دائن( من )مدين(

  
0511111 
1511111  

 
 
 

0111111  

 من مذكورين
 المصرفحـ/ 

 حـ/ الصندوق
 إلى حـ/ رأس المال       

  بدء العمل بالمشروع بالأصول المذكورة

1  
1 
0 
2 

1/1  

051111 
  

 
051111 

 حـ/ الأثاثمن 
 إلى حـ/ الصندوق       

  نقداً شراء أثاث     

0 0 
0 

5/1  

011111 
  

 
011111 

 من حـ/ المشتريات 
 إلى حـ/ الصندوق       
 نقداً شراء بضاعة      

2 5 
0 

9/1  

251111 
  

 
251111 

 من حـ/ الزبون سمير
 إلى حـ/ المبيعات      

   للزبون سمير  على الحساببي  بضاعة 

0 6 
0 

15/1  

251111 
  

 
251111  

 من حـ/ الصندوق
 إلى حـ/ الزبون سمير      

   للمستحق عليه نقداً سمير  سداد الزبون

5 0 
6 

01/1  
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511111   
511111  

 من حـ/ الصندوق
 إلى حـ/ رأس المال       
  زيادة رأس المال نقداً      

6 0 
2 

21/1  

 تصوير حسابات الاستاذ -0
 إلى)دائن(                            المصرفحـ/                                    من )مدين(    

 تاريخ البيان  المبلغ تاريخ    البيان  المبلغ
 إلى حـ/ رأس المال  0511111

   
  رصيد مدور)منقول(

1/1 
 
1/0 

نرصيد مدي  0511111  21/1 
1111051  1111051  

0511111     
 

 إلى)دائن(                                   حـ/ الصندوق                    (              مدينمن )
 تاريخ  البيان  المبلغ تاريخ   البيان  المبلغ

1511111 
251111 
511111  

 إلى حـ/ رأس المال
 إلى حـ/الزبون سمير
 إلى حـ/ رأس المال

  
 رصيد مدور)منقول( 

1/1 
01/1 
21/1 
 
1/0 

051111 
011111 

0011111  

 من حـ/ الأثاث
 من حـ/مشتريات

  رصيد مدين
 

5/1 
9/1 

21/1 
1111250  111250  

0011111  

            الى                                     من                                   حـ رأس المال      
 تاريخ    بيانال  المبلغ تاريخ  البيان  المبلغ

 0111111 21/1  رصيد دائن  0511111
511111 

 من مذكورين
  من حـ/ الصندوق

  

1/1 
21/1 

 0511111  0511111 
 1111051  1/0 رصيد مدور)منقول( 
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 إلى)دائن(                                 حـ/ الأثاث       (                              من )مدين
 تاريخ   البيان  المبلغ تاريخ   البيان  لغالمب

 إلى حـ/ الصندوق  051111
   

 رصيد مدور)منقول(

5/1 
 
 1/0 

 21/1  رصيد مدين  051111
111051  111105  

051111  

 
 إلى)دائن(              حـ/ المشتريات                      (                             من )مدين
 تاريخ   البيان  المبلغ تاريخ   البيان  المبلغ

 إلى حـ/ الصندوق  011111
   

 رصيد مدور)منقول(

9/1 
  
1/0 

 21/1  رصيد مدين  011111
111101  111101  

011111  
  

 
 ن(إلى)دائ                             حـ/ الزبون سمير   (                             من )مدين
 تاريخ  البيان  المبلغ تاريخ   البيان  المبلغ

 إلى حـ/ المبيعات  251111
   

15/1 
 

251111 
  

 من حـ/الصندوق
   
  

01/1 
   

111125  111125  
 المستحق عليه كامل حساب الزبون سمير مقفل أو مغلق لا رصيد له لأن الزبون سمير سدد 
 

 إلى)دائن(                               حـ/ المبيعات       من )مدين(                        
 تاريخ   البيان  المبلغ تاريخ   البيان  المبلغ

  من حـ/ الزبون سمير 251111 21/1  رصيد دائن  551111
  

 رصيد مدور)منقول(

15/1 
 
1/0 

111125  111125  
 251111 
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 دائنة تصبح عند النقصمدينة   و تبقى دةعند الزيا مدينة:طبيعتها  حسابات

  

 إلى)دائن(                                الأصولحـ/          من )مدين(                           
  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ

 
×××× 

 + زيادة   
 إلى حـ/ ......  

 
×××× 

 ـــــــــ   تخفيض   
 من حـ/...... 

 

 

 إلى)دائن(                           المصروفاتحـ/           ين(                           من )مد
  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ

 
×××× 

 زيادة  +  
 إلى حـ/ ...... 

 
×××× 

 ـــــــــ   تخفيض   
 من حـ/......   

 

 مدينةتصبح التخفي   دائنة و عندتبقى :  عند الزيادة   دائنةطبيعتها   حسابات 

  

 إلى)دائن(                    الالتزاماتحـ/          من )مدين(                           
  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ

 
×××× 

 ـــــــــــ  تخفيض
 من حـ/....

  
×××× 

 +  زيادة    
 إلى حـ/....   

 

 إلى)دائن(                      حقوق الملكيةحـ/         من )مدين(                           
  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ

 
×××× 

 تخفيض  ـــــــــــ
 من حـ/....

  
×××× 

 زيادة  +    
 إلى حـ/....   

 

 ن(إلى)دائ                               الايراداتحـ/         من )مدين(                           
  البيان  المبلغ  البيان  المبلغ

 
×××× 

 تخفيض  ـــــــــــ
 من حـ/....

  
×××× 

 زيادة  +    
 إلى حـ/....   

 

 :   هامة ملاحظة

 عند التخفي  يعا سها.و طبيعتهيتوافا مع  الزيادة ل حساب عند           

 امثلاً الخصوم  صبح مديناً عند التخفي  يعند الزيادة يبقى دائناً و   ذا  انا  بيعته دائن إ -

 امثلاً ا صول   عند الزيادة يبقى مديناً و عند التخفي  يصبح دائناً ف   انا  بيعته مدينذا وإ -
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 مسألة شاملة:
وذلك  بشراي ميزانية م ل االد     4411111بدأ التاجر وليد عمله التجاري برأس مال قدره   1/7/8112في  (1

 :  ي في الصندوقوضع الباقبأصوله واصومه و 

أورا  قب    ، 370111، مدينون ا الزبون فارس    401111، دائنون  001111، أ ا    0411111عقار   

           .001111، أورا  دفع   4701111، بضاعة    001111

 ل.س من أمواله الخاصة وفتح بالمبلغ حساباً جارياً بالمصر . 011111أضا  على رأس المال  5/7في  (8

نقداً  021111ل.س ودفع من  منها  311111اشترى بضاعة من  المورد ا م لات السعد   قيمتها  7/7في  (2

 بشيك. والباقي على ال ساب.  21111و

ل.س   01111ت ا ال ساب ،  مكا دفكع   نقداً من الزبون فارس  دفعة  ل.س 70111قب  مبلغ   11/7في  (4

 لم لات السعد نقداً  . عليه من المست ا

  أمواله الخاصة .دفع المبلغ من ل.س  40111اشترى  مبيوتر  بنه   منه  16/7في  (5

 ل.س وقب  الثمن بموجب شيك. 001111باع بضاعة لم لات السلام قيمتها  17/7في  (6

  أضافها على رأس المال ل.س للعمل في المشروع و 011111سيارته البالغ قيمتها  اصص 12/7في  (7

ل.س  ما س ب بضاعة قيمتها بسكعر  30111ستخدامه في المنزل قيمته س ب أ ا اً من المنشأة لا 81/7في  (2

 ل.س . 00111البيع  

مكن قيمكة الضكمان ولمكدة سكتة  %01قكرض  بضكمان العقكار وبمقكدار لل صول على   تقدم بطلب  88/7في  (9

 سنوياً . ٪01أشهر وبمعدل فائدة 

ال سكاب الجكاري بعكد اقتطكاع  أابره المصر   أنه وافا على منح القرض وسكجل المبلكغ فكي 85/7في  (11

 الفائدة مباشرة.

ل.س رسكوم  31111 نقمداً  ل.س ودفع  منها بشيك  ما دفع عليهكا 301111بمبلغ   اشترى آلة 87/7في  (11

 ل.س أجور تر يب . 01111ومصاريف نقل ل.س  01111جمر ية و 

 : نقداً  دفع المصاريف التالية من أموال المنشأة  21/7في  (18

 ل.س منها للمنزل  3111فواتير  هرباي ومياه وهاتف ا 03111وأجور ،  ل.س  رواتب   21111

   بموجب شيك فقد سددت 41111البالغة  مصاريف دعاية وإعلان أما  ل.س  ايجار المنزل .  04111،   

 تسجيل العمليات السابقة في دفتر اليومية للتاجر وليد   المطلوب  :

 : 21/7/8112في  تصوير الحسابات التالية وترصيدها      

حـ/ الصندو   ، حـ/ المصر  /جاري   ،  حـ/ المس وبات الشخصية  ،   حـ/ رأس المال ، حـ/ الزبون فارس 

 ، حـ/ الموردين ا م لات السعد  ، حـ/ الا ا  ، حـ/ المبيعات ، حـ/ القرض
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 (ومية نظاميةيومية التاجر وليد  )ي                                                    

 التاريخ البيــــــــــــــان المبلغ

 له )دائن( منه )مدين(

 

0411111 

001111 

370111 

001111 

470111 

411111 

 

 

 

 

 

 

 

 

401111 

001111 

8811111 

 من مذكورين  

 حـ/ عقار

 حـ/أ ا 

 االزبون فارس  حـ/ مدينون

 حـ/ أورا  قب 

 حـ/ بضاعة

 حـ/ الصندوق

 مذكورينإلى             

   حـ/ دائنون            

 حـ/ أورا  دفع            

 حـ/ رأس المال            

1/7 

011111  

011111 

 جاري  من حـ/ المصر /

 إلى حـ/ رأس المال           

 زيادة رأس المال بفتح حساب جاري

5/7 

311111 

 

 

 

021111 

21111 

21111 

 مشترياتالمن حـ/    

 إلى مذ ورين           

 حـ/ الصندو           

    حـ/ المصر  /جاري         

 حـ/ الموردين ا م لات السعد          

 وعلى ال ساب نقداً وبشيك  شراي بضاعة 

7/7 

70111  

70111 

 من حـ/ الصندو      

 رس ون ا الزبون فاإلى حـ/ المدين               

 زبون فارسمن ال نقديةدفعة قب           

11/7 

 

01111  

01111 

 ا م لات السعد من حـ/ الموردين    

 إلى حـ/  الصندو                 

 للمورديننقدية  دفعة سداد            

 16/7   العملية هذه المنشأة ليسا  رفاً في لا يوجد قيد ا  

001111  

001111 

 لمصر /جاري من حـ/ ا      

 إلى حـ/ المبيعات                    

 شيك بموجب بيع بضاعة وقب  الثمن          

17/7 

011111 

 

 

011111 

 من حـ/ السيارة         

 إلى حـ/ رأس المال                  
12/7 

01111  

 

30111 

00111 

 من حـ/ مس وبات شخصية 

 مذ ورينإلى          

   ا حـ/ ا           

 حـ/ مبيعات           

 س ب أ ا  وبضاعة للاستخدام الشخصي

81/7 
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 تصوير حسابات الاستاذ التالية :

     
 إلى ادائن                                     الصندوقحـ/                                       من امدين               

 تاريخ البيان المبالغ تاريخ البيان المبالغ

211111 

70111 

 

 إلى حـ/ رأس المال

 إلى حـ/ المدينين

 

0/7 

01/7 

 

 

 

021111 

01111 

01111 

00111 

 

161111 

 من حـ/ مشتريات

 من حـ/ الموردين

 األة من حـ/

  من مذ ورين

 

 رصيد مدين )مرحل(

7/7 

01/7 

47/7 

30/0 

 

30/7 

270111 270111 

   

بطلككككب  ن المنشككككاة  تقككككدما  فقككككط   لا يوجككككد قيككككد

 االعملية ليا لها أ ر مالي  لل صول على القرض  

 

88/7 

 

071111 

31111 

 

 

 

 

 

 

 

 

011111 

 من مذ ورين

 حـ/ المصر /جاري

 قرض مدينةحـ/ فوائد 

 قرض ال إلى حـ/        

 
 011111=  %01×قيمككة العقككار المرهككون  0411111

 قيمة القرض 

ال صكككول علكككى قكككرض بضكككمان العقكككار وتسكككجيله فكككي 

   مباشرة ال ساب الجاري بعد حسم الفوائد

 31111=  0/04×%01×011111الفائدة  =   

85/7 

 

 

  

211111 

 

 

 

 

 

 

 

301111 

01111 

     301111+31111+01111+01111 =211111 
 ـ/ األة من ح

 إلى مذ ورين        

 حـ/ المصر /جاري        

 حـ/ الصندو          

 نقداً    هامصاريفو شراي آلة بشيك ودفع         

87/7 

 

21111 

01111 

00111 

41111 

   

 

 

 

 

 

 

00111 

41111 

 من مذ ورين      

 حـ/ رواتب وأجور  

 حـ/ مصاريف  هرباي ومياه وهاتف  

  04111+ 3111ا  خصيةحـ/ مس وبات ش  

 حـ/ مصاريف دعاية وإعلان  

 مذ ورين  إلى            

 حـ/ الصندو            

    حـ/ المصرف           

وتسكككجيل المسككك وبات دفكككع المصكككاريف المكككذ ورة 

 الشخصية 

21/7 
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 إلى ادائن                             المصرف / جار حـ/                              من امدين                  

 تاريخ البيان المبالغ تاريخ البيان المبالغ

011111 

001111 

071111 

 رأس المال إلى حـ/

 مبيعاتإلى حـ/ 

 القرض  إلى حـ/

0/7 

07/7 

40/7 

 

 مشترياتمن حـ/  21111

 لةمن حـ/ اأ

 من مذ ورين

 

 رصيد مدين )مرحل(

 

7/7 

47/7 

30/7 

 

30/7 

301111 

41111 

 

771111 

 

0441111 0441111 

 

  إلى ادائن                          مسحوبات شخصيةحـ/                              من امدين                 

 تاريخ البيان المبالغ تاريخ البيان المبالغ

01111 

00111 

 إلى مذ ورين 

 إلى حـ/ الصندو 

00/7 

30/7 

  

 

 

 

65111 

 

 

 

 رصيد مدين

 

 

30/7 

00111 00111 

  
 إلى ادائن                                             رأس المالحـ/                                    من امدين              

 تاريخ البيان المبالغ تاريخ البيان المبالغ

 

 

2211111 

 

 

  )مرحل رصيد دائن

 

 

30/0 

 من مذ ورين 4411111

 المصر /جاري/من حـ

 من حـ/السيارة

0/7 

0/7 

02/7 
011111 

011111 

 

3311111 3311111 

 

  إلى ادائناالزبون فارس                            المدينونحـ/                      من امدين                 

 تاريخ البيان المبالغ تاريخ البيان المبالغ

 370111 

  

 إلى مذ ورين 

  

0 /7 

   

  

 

70111 

 

211111 

 من حـ/ الصندو 

 

 رصيد مدين

 

 

30/7 

370111 370111 

 

 
  إلى ادائن               ا م لات السعد                     الموردونحـ/                     من امدين                 

 تاريخ البيان المبالغ تاريخ البيان المبالغ

01111 

81111 

 حـ/ الصندو  إلى 

 رصيد دائن  

01/7 

30/7 

21111 

 

 من حـ/ المشتريات

 

  

7/7 

 

  
21111 21111 
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  إلى ادائن                                                  الاثاثحـ/                                  من امدين                 

 تاريخ البيان المبالغ تاريخ البيان المبالغ

 001111 

  

 إلى مذ ورين 

  

0 /7 

   

  

 

30111 

 

115111 

 يةمن حـ/ مس وبات شخص

 

 رصيد مدين

41/7 

 

30/7 

001111 001111 

 
  إلى ادائن                                               المبيعاتحـ/                                  (                من امدين

 تاريخ البيان المبالغ تاريخ البيان المبالغ

 165111 

  
 رصيد دائن 

  

30 /7 

   

 

001111 

00111 

 من حـ/ المصر 

 من حـ/ مس وبات شخصية 

07/7 

 

41/7 000111 000111 

 

 مثال شامل :

بدأت منشأة الشهباي لصاحبها التاجر علاي اعمالها التجارية بشراي م لات الفي اي بأصولها  0/0/4102في  -1

 يلي : و التعهد بالتزاماتها و التي  انا  ما

 311111الدائنون ااالد  ،  011111البضاعة ،  0011111سيارات ، ال 0111111مباني ،  4111111

 أورا  الدفع . 411111المدينون ام لات الفرقان  ،  211111أورا  القب  ، 

ل.س و مثلها في ال ساب  011111قرر التاجر علاي زيادة رأسماله بأن أودع في الصندو    0/0في  -8

 الجاري للمنشأة بالمصر .

ل.س بموجب شيك عالمصر   021111 ا  جديد للمنشأة من معرض السبيل بقيمة  تم شراي أ 01/0في  -2

 نقداً. ل.س  41111وقد دفعا عليه المنشأة مصاريف نقله وتر يبه 

الباقي على ل.س نقداً و 411111رد االد منها ل.س من المو 011111تم شراي بضاعة بقيمة  00/0 -4

 ال ساب.

 ل.س  دفع  منه نقداً من صندو  المنشأة. 01111ه بمبلغ أشترى علاي جهاز حاسوب  بن 0/ 07في  -5

لمدة عامين وقد تم اقتطاع الفائدة  %9ل.س بفائدة  0111111حصلا المنشأة على قرض قدره  41/0 -6

 مباشرة و سمجل صافي المبلغ في ال ساب الجاري للمنشأة.

ل.س نقداً و الباقي على  211111ل.س منها  011111تم بيع بضاعة لم لات الفرقان بقيمة  0/ 40في  -7

 ال ساب .

ل.س من الصندو  لسداد قسط أبنه في الجامعة،  ما قام بس ب  01111/ قام علاي بس ب مبلغ 42/0في  -2

 ل.س وقد سجلها بسعر البيع. 31111ل.س وسعر البيع لها  41111بضاعة لمنزله تكلفتها   

 على المصر .ل.س  للمورد االد بموجب شيك  211111سددت المنشأة  49/0في  -9



 
         د. عبد الستار الظاهر                                        1مبادئ المحاسبة                                                 ولىالأالسنة 

                    

 

 
21 

 ل.س نقداً  311111/ سددت م لات الفرقان دفعة نقدية ت ا ال ساب قدرها  31/0في  -11

 / سددت المنشأة المصاريف التالية :30/0في  -11

 ل.س رواتب وأجور العمال نقداً  01111

 فواتير منزلية نصفهامياه نقداً ل.س مصاريف  هرباي و 41111

 على المصر .علان بموجب شيك مصاريف دعاية و إ 011111

 المطلوب :

 تسجيل قيود اليومية اللاامة للعمليات السابقة في يومية منشأة الشهباء التجارية -1

 اعداد حسابات الأستاذ اللاامة و ترصيدها . -8

 
 يومية التاجر علاي  

  ال.س  المبالغ

 البيـــــــان

 التاريخ

 إلى ادائن  من امدين 

 

4111111 

0111111 

0011111 

211111 

311111 

 

 

 

 

  

 

 

011111 

411111 

4511111 

 من مذ ورين

 المبانيحـ/ 

 حـ/ السيارات

 حـ/ البضاعة

 حـ/ المدينون االفرقان 

 حـ/ اورا  القب 

 مذ ورين إلى            

 حـ/ الدائنون ااالد 

 حـ/ أورا  الدفع 

 حـ/ رأس المال 

  بدي العمل بالمشروع با صول المذ ورة

0/0  

 

011111 

011111 

 

 

 

 

 

0111111 

 من مذ ورين

 حـ/ الصندو 

 حـ/ المصر 

 إلى حـ/ رأس المال  

 زيادة رأس المال بشكل نقدي

 

0/0 

  

411111 

  

 

  

 

021111 

41111 

 411111م.نقل وتر يب =  41111+  021111

 من حـ/ ا  ا 

 مذ ورينإلى       

 حـ/ المصر 

 حـ/ الصندو 

 نقداً  ريف نقلهدفع مصاو بشيك 021111شراي أ ا  بمبلغ 

01/0  

011111 

  

 

 

411111 

311111 

 من حـ/ المشتريات 

 مذ ورينإلى   

 حـ/ الصندو 

 حـ/ الدائنون ااالد 

 وعلى ال سابنقداً  شراي بضاعة

00/0  

01111  

01111 

 من حـ/ مس وبات شخصية 

 إلى حـ/ الصندو                   

  بنها بات مس وبات نقدية لشراي حاسوب         

07/0 
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021111 

241111 

 

 

 

 

 

0111111 

 فائدة مدينة 021111سنة =  4×9%×  0111111

 المصر    241111=  0111111-021111

 من مذ ورين 

 حـ/ فائدة مدينة

 حـ/ المصر 

 إلى حـ/ القرض     

 ال صول على قرض واقتطاع الفائدة مباشرة

41/0 

 

211111 

411111 

 

 

 

011111 

 من مذ ورين    

 حـ/ الصندو 

 المدينون ام لات الفرقان  حـ/ 

 إلى حـ/ المبيعات                

 نقداً  211111  بوق 011111لم لات الفرقان بـ بيع بضاعة 

40/0  

21111 

  

 

 

 

 

 

01111 

31111  

 مس وبات شخصيةمن حـ/ 

 إلى مذ ورين                 

 حـ/ الصندو                   

 المبيعاتحـ/                  

  ا بات المس وبات النقدية والعينية     

42/0  

211111  

211111 

 من حـ/ الدائنونااالد  

 إلى حـ/ المصر      

 سداد للمورد االد بموجب شيك

 

49/0 

311111  

311111 

 من حـ/ الصندو  

   ام لات الفرقان   إلى حـ/ الزبون          

 دية ت ا ال ساب  م لات الفرقان دفعة نقسداد 

31/0 

  

 

01111 

01111 

01111 

011111 

 

 

 

 

 

 

71111 

011111 

 من مذ ورين

 حـ/ رواتب وأجور

  هرباي مصاريفحـ/ 

 حـ/ مس وبات شخصية

 دعاية واعلان حـ/ م. 

 مذ ورينإلى     

 حـ/ الصندو 

 حـ/ المصر 

   نقدا وبشيك وا بات المس وبات النقديةدفع المصاريف 

30/0 

 

 حـ/ الصندو                                        إلىادائن     امدين                                   من

 تاريخ  البيان  المبلغ تاريخ  البيان  المبلغ

011111 

211111 

311111 

 إلى حـ/ رأس المال

 المبيعات إلى حـ/

 إلى حـ/ الزبون الفرقان

 

 

 

 

 0/0رصيد مدين منقول 

0/0 

40/0 

31/ 0 

  

41111 

411111 

01111 

01111 

71111 

211111 

 من حـ/ ا  ا 

 من حـ/مشتريات

   مس وبات شخصية من حـ/

   مس وبات شخصية من حـ/

 من مذ ورين

 رصيد مدين

01/0 

00/0  

07/0 

42/0 

30/0 

 

30/0 

   
0411111 0411111  

211111  
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 إلىادائن                                       مصر حـ/ ال من امدين 

 تاريخ  البيان  المبلغ تاريخ  البيان  المبلغ

011111 

241111 

  

 إلى حـ/ رأس المال

 القرض إلى حـ/

  

 

 

 

 0/0رصيد مدين منقول

0/0 

41/0 

  

  

021111 

211111 

011111 

 

641111 

 من حـ/ ا  ا 

 من حـ/ الدائنون ااالد  

 من مذ ورين

 

 رصيد مدين

01/0 

 49/0 

30/0 

 

30/0 

  

  
0341111 0341111  

021111   

 
 

 إلىادائن                                   المدينون ام لات الفرقان حـ/                              من امدين  

 تاريخ  البيان  المبلغ تاريخ  البيان  المبلغ

211111 

411111 

  

 مذ ورينإلى 

 اتمبيع إلى حـ/

 

 

 

 0/0رصيد مدين مرحل

0/0 

40/0 

  

  

311111 

 

211111 

  

 الصندو  من حـ/ 

 

 رصيد مدين

31/0 

  

  

  

  011111 011111  

311111 
 

 

 
 إلىادائن                                       الدائنون االمورد االد حـ/     من امدين                                  

 تاريخ  البيان  المبلغ تاريخ  البيان  غالمبل

211111 

 

411111 

 المصر  حـ/إلى 

 

  دائنرصيد  

 

 

  

49/0 

  

  

011111 

311111 

  

  

 مذ ورينمن 

 المشتريات من حـ/

 

 

 

 0/0رصيد دائن مرحل 

0/0 

00/0 

  

  

  111112 111112  

   
211111 

 
 

 

 

 


